

思路一转，致富天地宽

他打破常规，养殖了没人养甚至很少人知道的鸭嘴鱼；他另辟蹊径，让养殖鸵鸟成为致富新手段；他与众不同，种植和拇指一样大小的小西瓜。12个农业特色优势产业在贵州稳步推进，成为各地实现乡村振兴的产业支柱。

今天说的这几位新农人，他们充分发挥本地资源优势，发展特色种植养殖，不仅丰富了乡村振兴的业态，也让自己致富增收天地宽。

鸭嘴鱼游进“致富门”

贵州日报天眼新闻记者 徐春燕 仁怀市融媒体中心记者 孟铭

3月22日，仁怀市合马镇沙坪村村民罗远双的鸭嘴鱼养殖场，清澈的山泉汨汨流进鱼塘，鱼儿在池里追逐嬉戏，溅起朵朵浪花。

“这些小家伙‘娇气’得很，稍不注意就生病……”一大早，罗远双就在自家鱼塘边忙活起来，提到养鱼，他总有说不完的话。

2017年，罗远双响应村里发展产业的号召，带着积攒的资金返乡，开展鸭嘴鱼养殖。

“这种鱼在本地还没有人养，应该有广阔的市场。”罗远双分析。

鸭嘴鱼作为大型淡水经济鱼类，肉质含有丰富的胶原蛋白、多种维生素和氨基酸，具有很高的食用价值。

说干就干。2018年初，罗远双的养鱼场开张了。为了养好这些“宝贝”，他直接住进池塘边的仓库。

时间到同年8月。一天早上，当罗远双起床开门，眼前的场景让他一惊：水面上，到处是翻白肚的鱼儿，一池心血一夜之间化作泡影。

尽管心痛，但罗远双并未放弃。他静下心来分析原因：应该是水中含氧量、食物投放量等环节出了差错。

▼ 罗远双查看鸭嘴鱼成长情况。



▲ 成熟的拇指西瓜。
(摄于二〇二一年八月)

项目：鸭嘴鱼养殖
讲述人：罗远双
地点：仁怀市合马镇沙坪村

◎ 创业经验

做什么事，都要用心、用情。创业路上，遇到困难很正常，只要一个个克服，功夫不负有心人。



拇指西瓜生财气

贵州日报天眼新闻记者 何乾

项目：拇指西瓜种植
讲述人：杨兴昌
地点：麻江县金竹街道仙坝村

◎ 创业经验

发展产业要对应市场，找准契合点，保留自己的特色。还要懂得变通，有时候及时止损也是财富。

三月春暖，是耕种的好时节。

3月21日，在麻江县金竹街道仙坝村拇指西瓜种植基地，种植户杨兴昌正抢抓时节，翻耕、育苗……为拇指西瓜种植做准备。

说是基地，其实不大，是一片12亩的土地。但杨兴昌对这块地有着独特的感情。

“我在这里奔波了5年。”

2017年底，杨兴昌听说有一种稀罕的品种叫“拇指西瓜”，便动起了心思，能不能从中找到一个致富门路？

“通过调研后，我发现拇指西瓜最高能卖到120元每公斤，便下定决心种植。”杨兴昌说，寻常瓜果蔬菜每公斤卖十几元就不得了了，可见这种产品附加值很高。

2018年初，杨兴昌花3000元，买下1000粒拇指西瓜种子，在空闲地开始育苗。由于缺乏经验技术，种子没发芽。

他不服输，又掏3000元重新买种子。

“第一次有些‘冒进’，这次扎实学习技术才开始育苗。”有准备，事情就能成。第二次，种子有一半发芽，最终成功栽了不到一亩地。

“虽然少，但对我是突破，也是鼓励。”杨兴昌说，当季瓜儿成熟后，最高卖到每公斤80元，事后算账净赚2万元。

经过数年的摸爬滚打，有亏有盈，杨兴昌也总结出一条符合自己情况的经验：种植面积在12亩左右比较合理。“少了土地效益低，多了销售饱和。”杨兴昌对市场把握，越来越有心得。

在杨兴昌的种植经里，他觉得单是算清眼前的账还不够，更要谋划未来的账。

“拇指西瓜利润高，但品种单一。消费者比较喜欢农村健康绿色产品。今年我想试种红果参，作为拇指西瓜的品种补充。”杨兴昌表示，要把这块地打造成麻江的新奇特农业产业园。

梦想“鸵”上新征程

贵州日报天眼新闻记者 虞思滔 通讯员 李治 赵磊

项目：鸵鸟养殖
讲述人：兰治金
地点：贵定县宝山街道高原村

◎ 创业经验
压力就是最好的动力。为了项目能做强做大，心中一定要有紧迫感，才会负责任地把每件事做好。



“给鸵鸟喂食，注意不要有坚硬的杂质，否则会不消化容易生病。”3月17日，贵定县宝山街道高原村返乡创业青年兰治金来到本村鸵鸟养殖户杨光贵家中，嘱咐其注意事项。

见到鸵鸟很健康，兰治金放下心。

“明天我要去海南接洽新建鸵鸟基地的事项，有什么情况，电话联系我。”兰治金说。

目前，兰治金的鸵鸟养殖团队共4人，种鸟60余只，养殖基地分布在贵定、福泉，以及湖南湘西。

此次去海南，正是为了赶在鸵鸟繁殖高峰前，把项目向省外发展，把梦想“鸵”上新征程。

兰治金是高原村人，此前在内蒙古务工。一次偶然机会，在电视上看到关于鸵鸟养殖信息，他对此产生了浓厚的兴趣。

“鸵鸟不仅可以卖雏鸟，还能卖肉、蛋。物以稀为贵，养鸵鸟错不了。”

2018年底，带着前期辗转福建、山东学到的鸵鸟养殖技术，购买“当时一次就买了40只雏苗。因为我们养得好，慢慢有人登门购买小鸟。”兰治金说，订苗的客户，近的来自福泉市、贵定县，远的来自广东、福建、安徽等省。

致富道路越走越宽，鸵鸟肉、鸵鸟蛋成了市场俏销产品。

“到2021年底，我

们已卖了400只鸵鸟

苗，鸵鸟蛋不计其数。省外的客户拓展到云南、湖南等地，总收入达到30万元。”

对兰治金而言，每一次拼搏，都意味着在为成就梦想蓄积力量。

“此次去海南，就是为了把鸵鸟养殖基地进一步扩大，把我们的鸵鸟产业做大做强。”兰治金说：“计划在那里新建一个能养上百只鸵鸟规模的养殖场。”

一把小锅刷，踏“云”走四方

新蒲新区融媒体中心记者 罗保美 李佳旭

3月23日，遵义市新蒲新区喇叭镇红岩村村民刘远银自家修建的厂房里，天然棕榈叶堆积如山，工人们“左右开弓”，从选材、扯棕、折坯子，到锁边、打磨、修剪，整个制作流程环环相扣、步步相连，一片片棕榈叶最终“蝶变”成一件件精巧、实用的棕艺产品。小到棕榈锅刷，大到棕榈扫帚，刘远银蹲在一旁细致地对成品的外观、质量进行检查。桌上，打印机“嗒嗒”声不停，北京的、四川的、山东的、云南的……天南地北的快递收货单据源源不断。

早在2006年，刘远银便开始了自己的创业之路。

10年后，随着互联网与电商行业的蓬勃发展，新商机不断涌现。2016年，刘远银回到家乡发展电商经济。2018年，刘远银在逛电商平台时无意间发现棕榈锅刷深得买家青睐，销售量异常火爆。

“就做这个项目。”一个想法在他心中油然而生：“制作教程简单易学，且天然棕榈叶可以就地取材，何不试一下。”

于是，红岩村的新业态——棕艺加工厂孕育而生。

“由于自己加工的产品美观实用，商品刚上线，订单就来了，当年纯收入

超过14万元。截至目前，纯收入达40余万元。”刘远银告诉记者。

目前，依托淘宝、拼多多等电商平台，刘远银已开了3家网店，专卖棕榈锅刷，且销量逐月增长。

“棕榈锅刷制作工艺不同，价格有所差异，基础版每把5.88元。平均每天能收入500余元。销售旺季时，收入是现在的一倍多。”刘远银说，棕榈锅刷持久耐用，即不沾油，也不伤锅，产品走俏是必然。

如今，刘远银的“棕艺团队”从之前的4人已增加到10余人，均为当地村民。

针对下一步产业发展，刘远银也有所谋划。

“今年，我们将以直播电商作为乡村振兴的重要抓手。目前工作厂房正在修建中，包含产品储存仓库、加工车间及直播间，预计4月初投用。”

刘远银表示，有技术、原材料及电商平台的加持，他将继续做优棕艺产品，并尝试发展竹编、高粱秆等手工艺品，同时利用直播带货的方式，拓宽优质农产品的销售渠道。

“产品搭上电商，一把小锅刷，也能乘坐云端‘快车’，闯出四方大市场。”刘远银说。

云上编辑部 贵州县级融媒体中心
联合报道

望谟县播东村

新品百香果 增产又增收

本报讯 (望谟县融媒体中心记者 杨小广 王艳 班正雪)

3月22日，记者走进百香果种植示范园，成排成行的果苗郁郁葱葱，工人们忙着给果苗除草、浇水、施肥，为移栽工作做好前期准备。

今年春季，望谟县边饶镇播东村百香果种植示范园引进了新品种——蜂蜜味黄金百香果。眼下正值百香果苗管护的关键时期，浙望农业科技有限公司种植管理员罗常举告诉记者：“我们一个星期要施一次肥，特别注意苗的根部，确保苗的长势。”

2019年，边饶镇引进望谟县浙望农业科技有限公司，采取“公司+农户”的组织方式，将百香果作为群众增收致富的重要产业来抓。随着人们对水果的需求水平逐步提升，为提高市场竞争力，今年播东村百香果种植示范园以品种结

构调整为重点，强化新品种推广，拓展百香果产业发展规划，促进百香果增产畅销。

罗常举介绍，蜂蜜味黄金百香果较之普通的黄金百香果，果子个头较大，甜度更高，外皮也更有光泽，是目前最具市场竞争力的新品种。

此外，蜂蜜味黄金百香果有很强的抗病虫能力，产量比普通的黄金百香果高。后者亩产为1000公斤，蜂蜜味黄金百香果亩产可达1500公斤。

2021年，播东村种植的500亩黄金百香果取得良好的经济收益，总产值750万元，百香果产业让当地群众初尝“甜头”。

“我们对基地500多亩进行改种新品种，下一步还将扩大种植面积。”浙望农业科技有限公司经理杨康明对百香果的未来发展，很有信心。

榕江县敦仁村

方寸田园生活处处美

本报讯 (榕江县融媒体中心通讯员 黄透渊 刘华强)

入春以来，榕江县敦仁村的微菜园、微花园、微田园、微果园色彩斑斓，美得像一幅春景油画。

3月19日，卧龙社区居民杨文见从敦仁村领到了村集体分红，一边数钱一边乐呵呵地说：“村里鼓励我们加入村集体分红，一边数钱一边笑。”

“村里鼓励我们加入村集体分红，一边数钱一边笑。”

现在，“微田园”里建成了油茶育苗基地和花卉育苗基地，在改善村容村貌的同时，增加了村集体收入。

一直在外务工的村民石庆富，今年回家过年听说村集体公司招人，就留下来试试。“现在我主要做花卉、油茶管护，日常管护公共场所卫生，每天有120元左右的收入。”他一边给花卉浇水一边笑称，给村集体打工，就近照顾老人孩子又能赚钱，值！

目前，敦仁村已建成庭院式小花园、小果园等50多处。共种植油茶苗10万株、花卉苗木1500株，吸纳80多名村民就近务工。

目前，记者从六盘水市林业局获悉，

在水城区陡箐镇大黑舍有黑颈鹤出没。

根据现场调研和专家确认，这是六盘水市有记录以来首次发现黑颈鹤，标志着黑颈鹤

在贵州省的活动区域正在扩大。



天眼

看点

毕节科技人员试验套种栽培葡萄树下羊肚菌，增收效果好

本报讯 (记者 翟培声)

段时间，黔西市水西泰丰园的葡萄园下试验套种的羊肚菌长势良好。

3月16日，《羊肚菌与不同果树套种栽培模式研究》项目组

员组织黔西市农业专家现场田间

测产，羊肚菌每亩平均产量达

296公斤，按基地批发价行情每

公斤100元计算，每亩可增收296万元。

这意味着，毕节市在秋冬季葡萄园套种羊肚菌试验上取得新成效，羊肚菌与不同果树套种栽培模

式探索取得阶段性成果。

毕节市农业科学研究所工作人

员介绍，在毕节市内开展秋冬季葡萄园套种羊肚菌，是果树与羊肚菌

高效复合种植的又一新发展模式，既可增加果树下土地利用价值，发挥山地林下经济效益，又实现了农业增产、农民增收，为乡村振兴注入强劲动力。

据了解，羊肚菌与不同果树套种这一项目是由毕节职业技术学院主持，毕节市农业科学研究所参与实施的毕节市联合基金项目。项目

试验羊肚菌种植为毕节市农科所科

技人员于2016年采集的毕节地方野生羊肚菌——“毕节羊肚菌1号”，

毕节市农科所科技人员通过6年驯化栽培试验，使该菌种成为能够稳

定出菇的地方品种。